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Den 12. og 13. november 2019 besøgte Folketingets Ombudsmand Driftsfon-

den Marjatta (herefter Marjatta). Tilsynsbesøget var varslet og angik Marjatta 

Skolehjemmet, der bl.a. er en døgninstitution, og Marjattas skole. 

 

Besøgsholdet bestod af områdechef Susanne Veiga, fuldmægtig Christine 

Hagelund Petersen og børnesagkyndig Irene Rønn Lind fra Ombudsman-

dens Børnekontor samt overlæge Karin Meyer fra DIGNITY – Dansk Institut 

Mod Tortur. 

Vurdering og det videre arbejde 

Jeg har i forbindelse med besøget fået oplysninger, som jeg har noteret til 

brug for det videre arbejde både med besøg og med henblik på andre initiati-

ver, der kan medvirke til at sikre, at brugere af institutioner bliver behandlet 

værdigt, hensynsfuldt og i overensstemmelse med deres rettigheder. 

 

Under tilsynsbesøget og i forbindelse med en efterfølgende telefonsamtale 

mellem institutionen og en af mine medarbejdere anbefalede besøgsholdet, 

at Marjatta: 

 

- Overvejer et kursus til personalet om nænsomme greb i forbindelse 

med fysisk magtanvendelse. 

- Overvejer at udarbejde interne retningslinjer om magtanvendelse, 

der på en letforståelig måde forklarer, hvad personalet må og ikke 

må. 

- Sikrer, at forældrene – og i det omfang det er muligt også børnene – 

informeres om deres rettigheder i relation til magtanvendelse, når 

børnene og de unge tager ophold på stedet. 

- Overholder frister for at registrere og indberette magtanvendelse.  
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- Sikrer kendskab til stedets retningslinjer om forebyggelse af vold og 

seksuelle overgreb, samt sikrer – f.eks. via kursus eller en udbygning 

af retningslinjerne – at personalet tilføres viden om tegn på seksuelle 

overgreb og håndtering af mistanke herom.  

 

Tilsynsbesøget har desuden givet mig anledning til at rejse en sag af egen 

drift over for Region Sjælland vedrørende bl.a. karakteren af undervisningstil-

buddet på Marjatta og den pædagogiske psykologiske rådgivning, der anven-

des på stedet. Jeg har samtidig hermed i et særskilt brev til Marjatta sendt 

kopi af mit brev til regionen.  

 

På den baggrund har jeg ikke med dette brev taget stilling til skolens virksom-

hed.  

 

Jeg har ikke fået oplysninger, der i øvrigt giver mig grundlag for at foretage 

mig mere i forhold til Marjatta eller de ansvarlige myndigheder.  

 

Derfor afslutter jeg med dette brev min behandling af sagen om tilsynsbesø-

get på Marjatta den 12. og 13. november 2019. 

 

Jeg beder Marjatta om at gøre børnene og de unge samt deres forældre be-

kendt med indholdet af dette brev. 

Hvad omfattede besøget? 

Formålet med besøget var at vurdere, om børnene og de unge blev behand-

let værdigt, hensynsfuldt og i overensstemmelse med deres rettigheder. 

 

Besøgsholdet havde under besøget på Marjatta særligt fokus på fysisk magt-

anvendelse, forebyggelse af vold og seksuelle overgreb og fremgangsmåden 

ved mistanke om overgreb samt undervisning.  

 

Desuden havde besøgsholdet fokus på forholdet mellem børnene og de 

unge og personalet og sundhedsmæssige forhold.  

 

I forbindelse med tilsynsbesøget talte besøgsholdet med 17 medarbejdere 

(herunder 7 lærere), 3 medicinansvarlige, institutionens ledelse og 9 foræl-

dre. Desuden foretog besøgsholdet en rundgang på institutionen og talte i 

den forbindelse kort med flere af børnene og de unge. 

 

Til belysning af fokusområderne sendte Marjatta før tilsynsbesøget ombuds-

manden en række oplysninger, herunder oplysninger om tilrettelæggelsen af 

forhold af betydning for børnene og de unge. Under og efter tilsynsbesøget 

modtog besøgsholdet yderligere oplysninger fra Marjatta.  
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Tilsynsbesøgets grundlag  

Folketingets Ombudsmand besøger regelmæssigt steder, hvor mennesker er 

eller kan blive frihedsberøvet. 

 

Tilsynsbesøget fandt sted dels som led i Folketingets Ombudsmands almin-

delige tilsynsvirksomhed efter § 18 i ombudsmandsloven (jf. lovbekendtgø-

relse nr. 349 af 22. marts 2013), dels i henhold til den valgfri protokol til FN-

konventionen mod tortur og anden grusom, umenneskelig eller nedværdi-

gende behandling eller straf (jf. bekendtgørelse nr. 38 af 27. oktober 2009). 

Ombudsmandens arbejde i henhold til protokollen udføres i samarbejde med 

Institut for Menneskerettigheder og DIGNITY – Dansk Institut Mod Tortur. 

 

Ombudsmandens Børnekontor skal være med til at sikre og overvåge imple-

menteringen af børns rettigheder efter FN’s børnekonvention og skal påse, at 

rettigheder, der er fastsat i dansk lovgivning mv., overholdes. Børnekontoret 

har derfor bl.a. til opgave at foretage tilsynsbesøg på både offentlige instituti-

oner, hvor børn opholder sig, og på private institutioner, som varetager opga-

ver umiddelbart i forhold til børn. 

 

Jeg lægger en kopi af dette brev på min hjemmeside. 

Med venlig hilsen 
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